## ИХ ДВЕСТИ ПРЕМЬЕР...

Авторитет и любовь оренбуржцев к нему велики. И только ли оренбуржцев! Татарский драматический коллектив областиой филармонии ежегодно отправляется в далекие путешествия. В последние годы он гастролировал в городах Поволжья и Урала—Куйбышеве, Саратове, Волгограде, Ульяновске, Горьком, Астрахани, Челябинске, Перми, неоднократно и успешно выступал в Ленинграде, в городах Казахстана, Узбекистана, Туркменистана. Где бы театр ин побывал, везде неизменно пользуется успелом. И так все пятьдесят лет своей творческой жизни.

Татарский народный театр в Оренбурге начал складываться в годы первой русской революции, когда прогрессивно настроенная молодежь стала создавать первые драматические труппы и выступать перед земляками. В канун Октября организаторами театра, его первыми ласточками были артисты Ильяс Кудашев (Ашказарский), Нури Сакаев, Халил Абжалилов, Абдрахмав Мангушев, Сабир Кудашев, Фатыма Ильская.

С победой Великой Октябрьской социалистической революции открылись неограниченные возможности для развития народных талантов, народного искусства. В 20-х годах активно работали Шакир Мазнтов, Гиляз Удалой, Махмут Саттаров, Вали Фатыхов, Рахим Ильматов. Вдохновенно, творчески ставят они первые спектакли.

Без литературы, драматургии нет театра. Энтузнастам посчастливилось: в годы рождения театра к нему пришли писатели Шамиль Усманов, Тухват Ченакай, Шамун Фидаи, Муса Джалиль, Мирхайдар Файзи, Шариф Камал, А с

ними композиторы Джаудат Файзи, Салих Сайдашев, Шакир Мазитов. Они жили и творили в Оренбурге, вдохновляли молодежь на социалистическое строительство.

До 1925 года деятельность театральных коллективов носила сезонный харак, тер. Постановлением исполкома Оренбургского городского Совета депутатов трудящихся была создана профессиональная татарская драматическая труппа.

У театра богатая и интересная история. Многие знаменитые деятели искусства Татарии и талантливые артисты сделали первые шаги в мир искусства с его порога. Это Халил Абжалилов, народный артист Советского Союза, Исхак Альмашев, которому в 1925 году было присвоено звание «Герой сцены», Фатыма Камалова, заслуженная артистка РСФСР и народная артистка ТатАССР, Мазит Ильдар, народный артист ТатАССР и многие другие известные артисты Татарии.

С момента основания театра плодотворно работает в его стенах, отдавая всю свою энергию и мастерство, заслуженный артист РСФСР Вали Фатыхов — бессменный художественный руководитель коилектива. Вали Галимович чуток к молодым талантам, много помогает сельской художественной самодеятельности. Юбилей театра — это и юбилей сго 50-летней творческой деятельности на сиене

В труппе многие годы илодотворно работают такие замечательные артисты — ветераны театра, как Зайтуна Галяутдинова, Сара Саттарова, Фатыма Абдуллина, Разия Рафикова, Ишмурза Ишаев, Фахри Сайфутдинов. В послед-

ние годы коллектив пополнияся молодежью. На сцену вышли Халит Саликов, Фания Яхина, Марат Заринов, Рафаэль Фатыхов, Ульфат и Флера Хамидуллины. Исполнение ими ролей всегда радует зоителей.

Театр тесно связан с трудящимися городов и сел нашей области. В период коллективизации и в годы Великой Отечественной войны, несмотря и а значительные трудности, а порой и лишения, коллектив в зиминою стужу и летний зной, во время сева и уборки пробирался в самые отдаленные татарские и башкирские деревни и выступал перед сельским зрителем. Многочисленные восторженные отзывы их являются достойным признанием этих заслуг.

Вот несколько цифр. Театр подготовил более двухсот спектаклей. Ежегодно оп показывает зрителям не менее четырех премьер. В 1974 году в социалистическом соревновании среди коллективов Оренбургской филармонии коллектив татарского театра вышел победителем — занял первое место, выполнив годовой план ко Дню Советской Конституции.

Наряду с произведениями татарских, башкирских, азербайджанских писателей на сцене театра успешно ставится пьеса русских драматургов. Его цель — воспитание нового человека, строителя коммунистического общества.

Отмечая 50-летний юбилей Оренбургского татарского драматического театра, его большую роль в коммунистическом воспитании трудящихся, хочется выразить чувство любви и уважения артистам этого коллектива, пожелать им больших творческих успехов.

г. Оренбург. 3. ША

з. ШАКИРОВ.